Torténelem emelt szint
Javitasi-értékelési utmutatd 0521

TORTENELEM

oktober 26.

2006.

EMELT SZINTU IRASBELI
ERETTSEGI VIZSGA

JAVITASI-ERTEKELESI
UTMUTATO

OKTATASI ES KULTURALIS
MINISZTERIUM

ERETTSEGI VIZSGA




Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniit6l eltérdé szinii tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) N

. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (athuzas) —_—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)

. Ertelmetlen szoveg, logikai problémaék (alahtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) .

00 N N N kW

. Durva helyesirasi hiba (alahtzas)

A feladatok alatt talalhato téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba irja be a tanulo altal elért osszes/teljes pont-
szamot!

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jard részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi utmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltlintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valasz-
elemektdl eltérést lehetdvé tevd feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra
a részletes megoldasi itmutatdban kiilon utalas talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szereplé valaszelemeket kell jo valaszként
elfogadni.

Pontozas

Jo valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megolddkulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz valasz: 0 pont

Hianyz6 vélasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjeldl.

A megoldokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszamot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozésa:

e ha 2 pont adhat6 és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhato és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhat6.
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

A nem zart végl feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatokndl a megoldasok ,,P1.”-lel kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz—hamis), ott az Gsszes valaszelem aldhtizésa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelheto.
Ha egy feladat meghatarozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az el6irt maximalis pontot meghaladé ,,jutalompont” nem adhato.

Hibas vagy hianyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad!

A megoldasban szerepld javitokulcstol csak kiilondsen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

I1. A szoveges feladatok javitasa, értékelése

1. A feladatvalasztas

Osszesen négy feladat értékelhetd:
Kett6 rovid és ketté hosszu feladat, amelyek koziil mindegyik mas-mas korszakra,
legalabb kettd a magyar torténelemre és egy az egyetemes torténelemre vonatkozik.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén:

Ha négy feladatot oldott meg a tanuld, de helyteleniil vélasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor

e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-

sebb pontot érte el, igy az dsszpontszdm kiszdmitdsanal a legkisebb pontveszteség éri,

e azt az egy (kettdé vagy harom) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) meg-

felel(nek) a valasztasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 négynél t6bb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien valasztasat,
¢s a megoldasok kozott van négy olyan feladat, amelyik megfelel a véalasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszamt megoldott feladattol indulva, a jo vélasztds szabalyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 16., 17., 20. vagy 14., 16., 17,
20.).

Ha a tanulo négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeloli egyértelmiien valasztasat,
¢és nincs négy olyan feladata, amely megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a
feladatait kell figyelembe venni, mely(ek) megfelel(nek) a vélasztisi szempontoknak és
amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a vizsgdz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat,
akkor a vizsgaleirdsnak megfeleléen a 13., 16., 19., 22. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése

A feladatok értékelésében a kovetkez6 szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valoé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat.
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

a) Utmutaté a feladatmegértés pontozasihoz:

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezé szempontokat kell figyelembe venni:

o A feladat (téma, korszak) azonositdsa: a didk a megadott problémardl, témardl, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartds, a l1ényeg kiemelése: Iényegre torden a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Gsszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e Miiveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a forrasokat, és tud-e lényeges
megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az els6 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbdl elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat

Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegoldé (r6vid) feladatoknal

4 pont akkor adhato, ha a vizsgazo a problémat teljes korlien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, Iényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitdsok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette €s helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhatd, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és haszndlja a
forrasokat, de nem tesz lényegi megéallapitasokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhatd, ha a vizsgazé a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhat6, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja a
forrasokat, de nem tesz lényegi megéallapitasokat.

1 pont akkor adhato, ha legaldbb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megolddsara iranyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.
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b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetenciak (pl. 1d6- és térbeli tajékozddas, forrasok hasz-
nalata stb.) alkalmazasahoz kapcsolodo miiveleteket ,,M’-mel, a hozzajuk rendelhet6 tartalmi
elemeket pedig ,,T”-vel jeloltiik.

Egy mivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzd feladatokban — kiilondsképpen az eseményeket alakitod tényezok
foltarasanal — tobb, kett6-harom tartalmi elem is rendelddik. Ha a javitokulcsban egy miivelet-
hez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javitdsban a miiveletek €s tartalmak pontsza-
manak is meg kell egyeznie. Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak
pontozasakor az alabbiakat kell érvényesiteni:

A ,,Miiveletek” (M) pontozasa

2 pont akkor adhato, ha a hozza tartoz6 tartalmi pontszdm magas (az elérheté maximalis
tartalmi pontszdm tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszdmokbol a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgazo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

Szoros Osszefliggés van természetesen a két értékelési szempont kozott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetdk és értékelhetok.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (Pl.) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: 1d6- és térmeghataro-
z4s; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolds (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozéasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a
valasz, akkor 1 pontot, ha mindkett6t, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilonosképpen a felsorolasnal ¢és kovetkeztetéseknél — masfajta jo
kombindci6 is elfogadhatdo, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany
tartalmi elemnél a ,,vagy ” szoval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem
zarja ki, hogy mads jo tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.

A ,,Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségii helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzore, szandékokra, koriilményekre stb.),
valamint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kdvetkezményt fogalmaz meg és/vagy emlit az
eseményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhatdé, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzObb adatot,
kovetkeztetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, dsszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldéasban.
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¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegoldo (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhat6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol all6 szerkesztett szoveg, mely-
ben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhato, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhatd, ha a megoldéas csupan szavakbol allo vazlat, nincsenek benne 6ssze-
fliggd mondatok.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a fogalmazas értelmes mondatokbdl allo, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szempontiak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4-6 pont akkor adhat6, ha a szoveg értelmes mondatokbdl 4ll, de ardnytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitasa leegyszertsitett, egysikl, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhatd, ha a szoveg értelmes mondatokbol 4ll, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, aranytalan, hianyos (pl.: a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hianyzik).
A szdveg megallapitasai leegyszerisitettek, egysiktak, nyelvhelyességi hibakat tartalmaz-
nak.

1 pont akkor adhatd, ha a valasz mondatokbdl all, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, €s sulyos nyelvhelyességi és helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhato, ha a valasz vazlatszert, csupan szavakbol 4ll.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szovegalkotdsi kompetencia, hogy a vizsgdzd6 a gondolatait az eldre
meghatarozott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen
megkezdett gondolati egység befejezhetd €s értékelhetd. Ez a rovid feladatoknal kb. 2-3
sort, hosszl feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.

4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza 4t a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse at az értékelési szempontsor mintd;jat!
. Ellendrizze a vizsgazé feladatvalasztasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanul6 dolgozatat!

W AW N =

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!

6. Allapitsa meg az Osszpontszamot, és az osztoszam (3 és 4) segitségével szamitsa at
vizsgapontta!

7. A vizsgapontokat feladatonként nem kell kerekiteni!

o0

. Szamitsa ki a négy esszéfeladatban elért Gsszesitett vizsgapontszamot! Ha az
Osszesitett vizsgapontszdm nem egész szam, akkor 0,5-re végzddd eredménynél nem
kell kerekiteni, 0,5 alatt lefelé, 0,5 f6lott pedig felfelé kell kerekiteni! (Pl.: 27,5 pont:
nem kell kerekiteni, 27,3 =27 pont, 27,7 = 28 pont.)
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I11. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa
Adja 6ssze az . és a II. 8sszetevében elért — korabban esetleg mar kerekitett — pontszamokat!
Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényld feladat

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 6
Eseményeket alakitd tényezok feltarasa 8
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszdm 28
OSZTOSZAM 4
Vizsgapont 7]

Hosszu valaszt igénylo feladat

Szempontok Elérhetd | Elért
pont
Feladatmegértés 8
T4ajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 6
Forrasok hasznalata 10
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 12
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 48
OSZTOSZAM 3
Vizsgapont 16 |

irasbeli vizsga 0521 71725 2006. oktober 26.



Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Gorog filozofia (Osszesen 4 pont.)

Igaz | Hamis
a) X
b) X
c) X
d) X

2. Arab héditas (Osszesen 4 pont.)

a) Mckka, Mohamed
b) Martell Kéroly, Poitiers

3. Vandorlé magyarok (Osszesen 4 pont.)

a) K.nde: névleges uralkodo6 vagy vallasi vezetd vagy szakralis fejedelem
Dzs.la: tényleges uralkod6 vagy katonai vezeté vagy hadvezér (elemenként 0,5
pont)

b) kettds fejedelemség vagy fejedelemség (1 pont)

¢) pl. zsdkmanyszerzés, fogolyszerzés, pénzszerzés, az ellenséges hatalmak meg-
torése/gyengitése (elemenként 1 pont)

4. Gazdasagi atalakulas (Osszesen 5 pont.)

a)
1. Ertelmezés: Pl.: Anglia gyapjukivitele 1350 és 1550 kozott 25%-kal nétt, mig a
posztogyartas 34-szeresére emelkedett. (0,5 pont)

Indoklas: Pl.: Anglia gyapjukivitele ndvekedett, de a nyersgyapju feldolgozasa
(posztogyartas) a hazai manufaktarakban tortént; vagy az angol textilipar
robbanasszertien fejlodott. (1 pont)

2. Ertelmezés: PL.: Németalfoldrél annyi jovedelem érkezett, mint a birodalom tobbi
tartomanyabol egyiittvéve. (0,5 pont)

Indoklas: Pl.: Németalfold gazdagsagat az intenziv mezdgazdasag, az atlanti
kereskedelem ¢és a feldolgozoipar fejlédése adta; vagy az ide bearamld nemesfém
tokévé valt. (1 pont)

3. Ertelmezés: Pl: a Spanyolorszigba bearamlott nemesfémnek jelentSs része
kiaramlott Spanyolorszagbol. (0,5 pont)

Indoklas: Pl.: Spanyolorszag a bearamlott nemesfémet késztermékekre és gabonara
forditotta; wvagy itt a tokés kibontakozds lehetdségét jelentd polgarsagot
tonkretették, vagy a dinasztikus haboruk felemésztették az orszag bevételeit. (1
pont)
A feladatban minden mas jo értelmezés és indoklas is elfogadhato, ha az indoklas az
ertelmezést tamasztja ala!

b) Pl. majorsagi gazdalkodas vagy mésodik (6rokos) jobbagysag vagy roghdz kotés.
(0,5 pont)

5. Allami oktataspolitika (Osszesen 5 pont.)
a) 1777 (1 pont)
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b) (Elemenként 0,5 pont.)

ORVOSI
x KAR | TEOLO-
FELSOFOK (SEV) | G | JOG
(4EV) | BEV) D
C JOGI OSZTALYOK (2 EV)
FILOZOFIAI OSZTALYOK (2 EV) BOLCSESZETI KAR (2 EV)
POETIKAI OSZTALY (1 EV)

KOZEPFOK A RETORIKAI OSZTALY (1 EV)

E FALUSI MEZOVAROSI VAROSI MINTAISKOLA”

ALAPFOK

¢) 4 évig (a 3 év is elfogadhato) (0,5 pont)

d) Pl. a szakképzés céhes keretekben folyt vagy a szakmat a céhmestereknél tanultak
az inasok vagy akkoriban az ipar és a kereskedelem nem all még olyan fejlettségi
szinten, hogy igényelte volna az intézményes szakemberképzést. (1 pont)

6. Napoleon (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 2 pont.)

a) 1.B)

2.A)
b) Pl.: Habsburg, Romanov, Hohenzollern
¢) Anglia (Nagy-Britannia)

7. Tarsadalmi atalakulas (Osszesen 3 pont.)
a) — bevandorlés
— egészségiigyi-higiénias viszonyok javulésa
— sziiletésszabalyozas tilalma (Elemenként 0,5 pont.)
b) Pl.: Mar a polgarosodast megeldz6 idészakban is kereskedelemmel, ipari tevékeny-

séggel vagy pénziigyletekkel, kézmiivességgel foglalkoztak; vagy tobbségiik
varosban ¢élt. (1 pont)

¢) Pl.: asszimilacié vagy elmagyarosodas (0,5 pont)

8. Bolsevik propaganda (Osszesen 3 pont.)

a) PL.: A szocializmus a kapitalistdkat gydzi le, a kapitalizmus a munkasokat tiporja
0ssze. vagy Meg kell semmisiteni a kapitalizmust, nehogy az semmisitse meg a
szovjet rendszert! (0,5 pont)

b) Minden hatalmat a szovjeteknek! (0,5 pont)

Lenin (0,5 pont) , 1917 (0,5 pont)

¢) Pl.: A gazdasagi valsag tényleg visszavetette Anglia gazdasagi teljesitményét, de
késébb Anglia kilabalt a valsagbol. vagy A Szovjetunidban zajlo erdltetett iparo-
sitas egyoldalu volt, csak a nehézipart érintette. vagy A Szovjetunidban az erdltetett
iparositas visszavetette a tarsadalom életszinvonalat. (1 pont)
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9. Magyarorszag a masodik vilaghiaboruban (Osszesen 4 pont.)

a) fegyveres semlegesség

b) 1: Nem biztos Németorszag végso gydzelme (szamol a vereséggel is).
2. Biztosnak tartja a német gydzelmet.

¢) 1941. junius 26. (Elfogadhat6 még: 1941. junius 27.)

10. A rendszervaltozas (Osszesen 4 pont.)

a) 1993, 1996 (Elfogadhaté még: 1993-1994 kozott, 1996-1997 kozott.) (Elemenként
0,5 pont.)
b) (Jelentdsen) megndtt a nyugdijasok szama. (1 pont)
¢) csokken (0,5 pont)
d) né (0,5 pont)
e) pl. Nem lesz, aki finanszirozza a tarsadalombiztositasra alapuld nyugdijrendszert.
(1 pont)

11. Jugoszlavia felbomlasa (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)

a)

B) Horvatorszag
F) Macedonia

b) bosnyékok: tobbsége muzulman

horvatok: tobbsége rémai katolikus

szerbek: tobbsége ortodox (gorog keleti) vallasi
¢) Vajdasag

12. Szocialis piacgazdasag (Osszesen 3 pont.)

Szocialis piacgazdasag

A), €), D)
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Az Oszman Birodalom felépitése (rovid)

Miiveletek. tartalmak Pont

Feladatmegértés A vizsgazd alapvetéen az Oszméan Birodalom katonai
felépitését, valamint annak a hoditdsokra gyakorolt hatdsat
mutatja be és elemzi.

A valasz a forrasok felhasznilasaval 1ényegi Osszefiiggésekre | 0-4
utal (pl. a despotikus rendszer és a szolgélati birtokok vagy a
katonai felépités és a hoditasi kényszer Osszefliggéseit).

Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és iddben
térben és idében elhelyezi.

T Rogziti, hogy az Oszmén Birodalom a XIV. szdzad elején jott
létre és a XVI. szdzad kozepéig folyamatosan terjeszkedett.
Rogziti, hogy az Oszman Birodalom elsésorban a Balkan és
Kis-Azsia teriiletére terjedt ki, s innen két iranyban hoditott.

0-4

Szaknyelv M A vizsgdz6 helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznélja a kovetkezd altalanos fogalmakat: pl. birodalom,
hoditas, despotizmus, illetve helyesen alkalmazza a témahoz 0-4
kapcsolodo szakkifejezéseket: pl. szultan, szpahi, janicsar,
gyermekado, szolgalati birtok.

Forrasok M A vizsgdzd beépiti valaszaba a forrasokban talalhato
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl.: rogziti, hogy az Oszman Birodalomban a szultan a
foldeket csak katonai szolgalat fejében adta ki a szpahiknak, és
megallapitja, hogy igy a szultdnnak folyamatosan jelentds
katonai erd allt rendelkezésére.

T PL: rogziti, hogy az Oszman Birodalom erds kdzponti
hivatalszervezettel (addszedés) rendelkezett, és megallapitja,
hogy ez tette lehetévé a kozepesen fejlett teriiletek ellenére az
allad6 zsoldoshadsereg (janicsarok, flotta) fenntartdsat.

0-6

Eseményeket M A vizsgazd esszéjében alapvetden a Torok Birodalom
alakito tényezok katonai felépitését jellemzi, s feltdrja ennek okait ¢és
feltarasa kovetkezményeit.

T PI. feltarja, hogy az Oszman Birodalom hadereje a szolgélati
birtokok rendszerén alapult, és megallapitja, hogy ez a rendszer
hoditasokra 6sztondzte és kényszeritette a birodalmat.

T Pl rogziti, hogy az Oszméan Birodalomban nem alakult ki
szarmazasi alapon 0roklodo erds vezetoréteg, ¢s megallapitja,
hogy ez jelentdsen ndvelte a szultdnok hatalmat és alattvaloik
kiszolgaltatottsagat.

T Pl rogziti, hogy az Oszmdn Birodalom ¢életét az iszlam
torvények és szokdasok hatdroztak meg, s megallapitja, hogy a
hadsereg harci szellemét jelent6sen befolyasolta a vallési
kiildetéstudat, a hadsereg (pl. janicsarok) vallasos nevelése is.

0-8
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Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.

A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirési

hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

14. A kozépkori varos kialakulasa és felépitése (hosszl)

Miiveletek. tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdz6 alapvetben a nyugat-eurdpai  varosok
kialakulasat, és jellemzdit mutatja be és elemzi.

A valasz lényegre toréen mutatja be a varos bels¢ felépitését
¢és gazdasagi életét.

Az elemzés feltarja a varosok kialakuldsa és gazdasagi
fejlodés kozotti Osszefliggéseket (pl. a mezdgazdasag
fejlodése, az arutermelés megjelenése tette lehetové a
varosok kibontakozasat).

A vizsgaz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbdl lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben €s idében
elhelyezi.

T Rogziti, hogy a varosok kialakulasa a XI-XII. szdzadban
bontakozott ki Nyugat-Eurdépaban. A folyamat a Rajna, a
Rhone és Eszak-Italia teriiletérél indult el vagy a nyugati
varosok szinte egyenletesen behdloztdk az egész térséget
vagy a vérosok Eszak-Itdlidban és Flandridban nagyobb
szamban alakultak.

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgézo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodoé torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat:
pl. dnkormanyzat, varos, pénzgazdalkodas, arutermelés.

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat: pl. céh, varosi tanacs, patriciusok, plebejusok,
mester, kommuna.

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazo beépiti valaszdba a forrasokban taldlhatd
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T PL: bemutatja a kommuna-mozgalom f6bb jellemzoit
(pénzért megvaltjak szolgaltatasaikat, ha kell fegyverrel
lépnek fel stb.), ¢és megallapitja, hogy a harc
eredményeképpen Onkormanyzatot vivtak ki, amely qj
jogallast (privilégiumot) jelentett a feudalis rendszerben.

T Pl.: rogziti a varosi tarsadalom felépitését (patriciusok,
kézmiivesek, plebejusok stb.), és megallapitja, hogy a varos
politikai vezetése a patriciusok, majd szélesebb csoportok
kezébe kertilt (patriciusok és kézmiivesek).

0-10
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T PL: rogziti a varosi dnkormanyzat alapvetd jellemzdit (pl.
szabad birovalasztas, szabad plébanos valasztas, egyodsszegii
ado fizetése stb.), ¢és megallapitja, hogy a varosi
onkormanyzat kedvezo lehetdségeket teremtett a gazdasag és
tarsadalom fejlédéséhez.

T Pl.: bemutatja a céh-rendszer jellemz6it (pl. munkaidd
szabalyozasa, szerszamok ¢és munkaidd egységesitése stb.) és
megallapitja, hogy a céhek biztositottdk a magas szakmai
szinvonalat és szabalyoztdk a piac miikodését.

Eseményeket M A vizsgazo6 esszéjében alapvetden a varosok 1étrejottét s
alakito tényezok a miikodésiiket befolyasolo tényezdket tarja fel és elemzi.
feltarasa T Pl feltarja, hogy a X-XI. szazadban lejatszodo

mezdgazdasagi fellendiilés révén 1jra megjelent az
arutermelés és a pénzgazdalkodas, és megallapitja, hogy ezek
a folyamatok tették lehetdvé a varosok kialakulésat.

T Pl rogziti, hogy a varosok komoly pénziigyi és katonai
er6t képviseltek, és megallapitja, hogy a kiralyi hatalom ezért
tamogatta fejlodésiiket, s rajuk kivant tdmaszkodni a rendi
allam kiépitése soran. 0-12
T Pl. rogziti, hogy a tavolsagi kereskedelem a XI-XIII.
szdzadban fellendiilt, és megallapitja, hogy a nagyobb
varosok (Pl. Velence, Genova), illetve a varostomoriilések
alapvetden a tavolsagi kereskedelembdl ¢éltek.

T PI. feltarja, hogy a kozépkori varosok alapvetéen a varos
kornyékének piacait lattak el, és megallapitja, hogy ezért volt
sziikség a céhek piacokat korlatozo szerepére.

T Onallé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatamasztja elemzését.

Megszerkesz- A tanul6 fogalmazasa mondatokbol 4ll, a mondatok
tettség, vilagosak és egyértelmiiek.
nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja. 0-8
A tanuldé megéllapitdsai  arnyalt elemzdkészségrol
tanuskodnak.
A szdveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibakat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16
15. Gandhi (rovid)
Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgédz6 alapvetéen Gandhi moddszereit és szerepét mutatja
be, és a valasz tartalmazza, hogy tevékenységének lényege az
, ., | er6szakmentesség.
Feladatmegertes A vélasz a forrasok felhasznalasaval lényegi Osszefiiggésekre 0-4
utal, pl.: Gandhi karizmatikus személyiségének fontos szerepe
volt India fiiggetlenségi harcéban.
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Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben és idében elhe-
lyezi.

T Megallapitja, hogy Gandhi tevékenysége a XX. szazad
kozépso szakaszara tehetd, amely egybe esett az angol gyarmati
uralom megsziinésével és a fiiggetlenség kivivasaval. Utal a té-
ma térbeli sajatossagaira (pl. szubkontinens valldsi megosztott-
sdga, kiterjedése stb.).

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a té-
mahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat: pl. gyarmati
rendszer, fiiggetlenség stb., illetve helyesen alkalmazza a téma-
hoz tartozd szakkifejezéseket: pl. erdszakmentesség, naciona-
lizmus stb.

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazo6 valaszaba beépiti a forrasokban talalhat6 infor-
maciokat, és egyszerii kdvetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl.: bemutatja Gandhi tevékenységének fobb jellemzoit (pl.
erdszakmentesség, bojkott), és megallapitja, hogy ezek a 1épé-
sek erdsitették a nacionalizmust Indidban.

T Pl.: megemliti, hogy Nehru szerint Gandhi médszereivel, cse-
lekedeteivel példat mutatott az indiaiaknak a gyarmatositokkal
szembeni ellenéllasra, és megéllapitja, hogy ezért valhatott a
fiiggetlenségért folytatott kiizdelme India jelképévé.

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazd feltarja Gandhi erdszakmentes mozgalmanak
modszereit €s szerepét a fiiggetlenségi harcban.

T PL: bemutatja az er6szakmentesség gyakorlati modszereit (pl.
nem vasarolnak angol terméket, nem fizetnek adot), és megalla-
pitja, hogy ezekkel az eszkdzokkel akarta Gandhi ellehetetleni-
teni az angol gyarmattartokat.

T Pl.: felismeri, hogy a szerz6 Gandhinak kiemelkedd szerepet
tulajdonit, szinte emberfelettiként mutatja be, ¢€s kiemeli, hogy
halala utdn is rendkiviili népszeriiség dvezte.

T Pl.: utal ra, hogy Nehru Gandhi tekintélyét politikdja erdsi-
téseként hasznélhatta fel, mivel tevékenységébdl az angol-,
illetve altaldban a nagyhatalom-ellenességet emeli ki vagy
Gandhi személye és modszerei példaként szolgaltak a gyarmati
népek szamara, mivel békés politikajaval sikereket ért el.

0-8

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM
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16. Eltéro érdekek: EU-USA (hosszu)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladat- A vizsgaz6 alapvetden az Eurdpai Unid és az USA vilaggaz-
megértés dasagi poziciokért folytatott kiizdelmét elemzi az Airbus—

Boeing vita kapcsén. Feltarja, hogy az unids egylittmiikodés
eredményeként az USA kereskedelmi pozicioi meggyengiiltek.
A vélasz bemutatja a piacért folytatott harc hatterét, mozgato-
rugoit. 0-8
Az elemzés feltarja a kereskedelmi tdmogatasok, a megrende-
1ések novekedése €s a gazdasagi vita kapcsolatat.

A vizsgaz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrdsokat,
azokbol Iényeges megallapitdsokat, kovetkeztetéseket von le és
fogalmaz meg.

Tajékozodas M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben és iddben
térben és idoben | elhelyezi.

T Megallapitja, hogy a XX. szdzad masodik felében kibontako-
70 eurdpai integracids folyamat eredményeképp 1étrejott Euro-
pai Unio és az Un. egypolusu vildgrendszer vezetd hatalméanak
szamitd6 USA évtizedekig huzodo kereskedelmi ,haborukat”
viv, melyek a XXI. szazad gazdasagi ¢s kereskedelmi pozicioi-
ért zajlanak.

Szaknyelv M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a téma-
alkalmazasa hoz kapcsol6do fogalmakat.

T Haszndlja a kovetkezd altalanos fogalmakat: pl. kiilkereske-
delem, gazdasag, megallapodas, verseny stb.

T Szakszerlien hasznéalja a témahoz tartoz6 fogalmakat: pl.
Eurdpai Unid, Eurdpai Bizottsag, biztos, szubvencio stb.
Forrasok M A vizsgdz6 valaszaba beépiti a forrasokban taldlhatéd infor-
hasznalata maciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL.: felismeri, hogy az Airbus egy eurdpai repiilégépgyartd
konzorcium, konkurenciat teremtett a Boeing-nek, az USA
vezetd repllogépgyartdjanak, és megallapitja, hogy ez a
konfliktus természetszerti velejardja a vilaggazdasagi pozicio-
harcnak.

T PL.: rogziti, hogy a két cég kozotti verseny az USA ¢és az
Eurdpai Unid kozotti kereskedelmi vita targyava valt, mert a
két fél azzal vadolja egymadst, hogy a kordbban megkdtott
megallapodashoz képest nagyobb 0sszegli timogatast nyujtanak
sajat érdekeltségli cégeiknek.

T PL.: felismeri, hogy az Uni6 eredményes kereskedelmi harcot
folytatott az elmult masfél évtizedben az USA ellen, és
megallapitja, hogy ezt mutatja az Airbus altal kifejlesztett gé-
pek piaci szereplése is.

T PL.: felismeri, hogy az Unid jol hasznalja fel a nemzetkozi
szervezeteket (pl. WTO) érdekei érvényesitéséhez, ¢és
megallapitja, hogy sok kiilonb6z6 formdban zajlik a két fél
kozotti elesedd gazdasagi verseny.

0-10
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Eseményeket M A vizsgazoé feltarja, hogy a repilildgépgyartd cégek versenye
alakito tényezok | az EU és az USA gazdasagi és kereskedelmi vetélkedésének
feltarasa része.

T PL: utal arra, hogy a II. vildghaboru utadn részben USA-bol
érkez0 segélyekkel talpra allitott nyugat-eurdpai gazdasag a
XX. szézad utolso évtizedeiben a vilagkereskedelem meghata-
rozo résztvevoje lett, és megallapitja, hogy ezzel egyiitt az USA
komoly gazdasagi versenytarsava valt.

T PL: utal arra, hogy az EU a bels6 kereskedelmi és egyéb
akadalyok felszamolasaval lendiiletet adott az eurdpai gazda-
sagnak, és megallapitja, hogy a kordbban egymassal konkural6
orszagok az egyiittmiikodés szamos formajat talaltdk meg
(Euratom, Euréka stb.).

T PI.: utal arra, hogy az Unioban a kiilkereskedelem kozosségi
kompetencia, annak szabalyozasaban a Bizottsagnak van nagy
jogkore, és megallapitja, hogy az eurdpai orszagok kozotti
gazdasagi egyiittmiikodést az Unid belsd felépitése €s szabaly-
zata is Osztonzi.

T Pl.: felismeri, hogy a modern allamok rejtett és valtozatos
eszkozokkel tamogatjak sajat iparukat, ¢s megallapitja, hogy ez
napjaink gazdasagpolitikajanak is jol felfogott érdeke (pl.
munkahelyteremtés).

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
aldtdmasztja elemzEsét.

Megszerkesz- A tanul6 fogalmazasa mondatokbol all, a mondatok vilagosak
tettség, nyelv- ¢és egyértelmiiek.

helyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja. 0-8
A tanulé megallapitasai arnyalt elemzokészségrol tantiskodnak.
A szdveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesira-
si hibakat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16

0-12

17. Szent Istvan (rovid)

Miiveletek, tartalmak Pont

Feladat- A vizsgazd bemutatja, hogy miként szolgalta Szent Istvan tor-
megértés vényalkoto tevékenysége a keresztény hit terjesztését és az
egyhazi szervezet kiépitését.

A vizsgazo a forrasok felhasznaldsaval és ismereteivel 1ényegi
Osszefliggésekre utal (pl. a keresztény hit megerdsitése a ma-
gyar allam megszilarditdsanak elengedhetetlen feltétele volt,
Istvan a torvények erejét is felhasznalta a keresztény hit betar-
tatasara).

0-4
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Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Rogziti, hogy Szent Istvan (997-1000) fejedelemként, majd
(1000-1038) kiralyként uralkodott az altala megalapitott Ma-
gyar Kiralysagban. Felismeri, hogy Magyarorszag ekkor a ke-
leti és nyugati vilag hataran helyezkedett el.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a téma-
hoz kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat: pl. keresztény-
ség, érsekség, plispokségek, templom, pap, biraskodas, illetve a
témahoz tartoz6 fogalmakat: pl. tized, pogéany, bojt, vilagi.

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgaz6 valaszaba beépiti a forrasokban talalhato infor-
maciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Pl: felismeri, hogy Istvan térvényei megteremtették az
egyhaz miikodésének gazdasagi alapjait (tized), és megallapit-
ja, hogy az uralkod6 a torvények erejét is felhasznalta a keresz-
tény szokasok és eldirdsok betartasara (bojt, vasdrnapi mise-
latogatas).

T Pl.: rogziti, hogy a torvények elismerték az egyhdz biras-
kodasi jogat az egyhazi és — egyes ligyekben (arvak, 6zvegyek)
— vilagi személyek felett, és megéllapitja, hogy az éallamszer-
vezet kiépitésében nyugati mintdkat kdvetett (torvénykezés,
pénzverés stb.), vagy az egyhazszervezetet pedig a romai
(nyugati vagy latin) kereszténységhez kototte.

0-6

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgaz6d feltarja, hogy miként szolgéalta Szent Istvan
torvényalkotd tevékenysége a keresztény hit terjesztését és az
egyhazszervezet kiépitését.

T Pl.: rogziti, hogy Istvan kirdlysaga terliletén az egyhaz
tigyeiben is rendelkezhetett, ami egyben a fiiggetlenség jele is
volt.

T PL.: rogziti, hogy az 0j allam megszilarditasanak elengedhe-
tetlen feltétele volt a kereszténység megerdsitése az orszagban,
¢s megallapitja, hogy az egyhdz tdmogatasa egyszerre szolgalta
a keresztény Eurdpahoz vald kotodést és a kirdlyi hatalom
megerositését.

T PL.: utal arra, hogy Istvan uralkodasa alatt kiépiil az egyhaz-
szervezet (két érsekség és nyolc piispokség), a pilispokségek az
uralkodotol jelentds foldadomanyban részesiilnek; vagy Istvan
nemcsak a templomépitést rendelte el, hanem megszabta a
templomok ellatasat ¢és felszerelését is, rendelkezett az egyhaz
miikodéséhez sziikséges gazdasagi javak megteremtésérol.

0-8

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.

A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM
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18. Zsigmond Kkiilpolitikaja (hossza)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdz6 alapvetéen Luxemburgi Zsigmond kiilpolitikai
tevékenységét elemzi.

Feltarja a kiilpolitika tarsadalmi, katonai és foldrajzi vonatko-
zasait. A valasz bemutatja Zsigmond torok elleni lépéseinek
fobb elemeit (pl. hadjaratok, végvarak, iitkoz6allamok).

Az elemzés feltarja Zsigmondnak a nyugati egyhazszakadas
megsziintetéséért folytatott politikajat.

A vizsgdzd valaszédban felhasznalja, értelmezi a forrdsokat,
azokbol Iényeges megallapitasokat, kdvetkeztetéseket von le és
fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Helyes kronolégiai sorrendbe helyezi Zsigmond legfon-
tosabb intézkedéseit és kiilpolitikai 1épéseit (1396. Nikapoly,
1414-18. Konstanz). Rogziti Zsigmond birodalmanak foldrajzi
elhelyezkedését (Cseh Kirdlysag, Magyar Kiralysag) .

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a té-
mahoz kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznélja a kovetkezo altalanos fogalmakat: pl. hadjarat, lo-
vag, orszaggylilés, papasag, romai katolikus egyhéz, zsinat stb.
T Hasznalja a téma torténelmi fogalmait: pl. telekkatonasag,
végvarrendszer, ilitkozéallamok, egyhdzszakadas, eretnek, kely-
hesek, taboritak.

Forrasok
hasznalata

M A vizsgaz6 valaszaba beépiti a forrasokban talalhaté infor-
macidkat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T PL: rogziti, hogy Zsigmond lovagi hadserege Nikapolynal
vereséget szenvedett, és megallapitja, hogy ezért kivanta beve-
zetni a hatékonyabb védelmet biztositani képes telekkatonasa-
got.

T PL: bemutatja a Zsigmond 4ltal 1étrehozott déli végvarrend-
szer jellemzdit, és megallapitja, hogy ennek kiépitésével nem a
torok visszaszoritasa volt a célja, hanem a hatarok védelme.

T Pl.: rogziti, hogy Zsigmond egyik meghatarozd célja a
német-romai csdszari cim megszerzése volt, és megallapitja,
hogy ez a torekvése a kor szokasos dinasztikus szandékaival
egybevag.

T Pl.: utal a huszitizmussal szembeni fellépésére (Husz Janos
pere, huszita haboruk), és megallapitja, hogy a konstanzi
zsinat a huszitizmus felszamolasat is céljaul tiizte ki.

0-10
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Eseményeket M A vizsgazo feltarja Zsigmond uralkodasanak fobb kiilpoliti-
alakito tényezok | kai torekvéseit €s ezek mozgatdrugoit (pl. német-romai csdsza-
feltarasa ri cim megszerzése, a torok visszaszoritasa, az egyhazszakadas

felszamolasa, a huszita eretnekség elleni kiizdelem).

T PL.: utal a nemzetkdzi lovagsereg nikapolyi kudarca utani
torokpolitika megvaltozasara (védekezésre vald berendezke-
dés). Emliti katona-politikai intézkedéseit (a telekkatonasag
felallitasa, Osszefiiggd védelmi Ovezet kialakitdsa a torokkel
szemben: végvarrendszer kiépitése és hiibéres litkozéallamok
rendszere).

T Pl.: felismeri, hogy Zsigmond 06 kiilpolitikai célja a német-
rémai csaszari cim megszerzése, ennek kapcsan rogziti a cim | 0-12
elérésének allomasait (német (1410), majd cseh kiraly (1419),
1433-t6] német-romai csaszar).

T PL.: utal a rendek ¢és a kiraly kozotti konfliktusokra, és meg-
allapitja ~ Zsigmond  uralkoddéi  képességeit,  melyek
hozzajarultak politikdjdnak eredményességéhez (targyalasi
képesség, kompromisszumkeresés, megnyerd modor stb.).

T PL.: utal arra, hogy az avignoni papasag nyoman kovetkezett
be a nyugati egyhazszakadas, és megallapitja, hogy Zsigmond
ennek felszamolasat és az egyhaz reformalésat tizte ki céljaul.
T Onallé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
aldtdmasztja elemzEsét.

Megszerkesz- A tanul6é fogalmazasa mondatokbol all, a mondatok vilagosak

tettség, nyelv- ¢és egyértelmiiek.

helyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja. 0-8

A tanulé megéllapitasai arnyalt elemzékészségrdl tantiskodnak.
A szoveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy

helyesirasi hibakat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16

19. Az udvar és a rendek (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladat- A vizsgdz6 II. Jozsef és a magyar rendek viszonyanak alaku-
megértés lasat mutatja be, és els6sorban a rendek elszenvedett sérelmeire

koncentral.

A valasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi Osszefliggésekre
utal (pl. a Méria Terézia 6rokébe 1épd 11. Jozsef felvilagosult | 04
abszolutista elveket vallott, célja egy kozpontositott birodalom
megteremtése volt, amelynek legfobb akadalyat tobbek kozott
épp a magyar rendi kivaltsagok és az orszag viszonylagos
Onallosaga jelentették).

Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és iddben
térben és idében | elhelyezi.

T Rogziti, hogy II. Jozsef 1780-1790 kozott uralkodott, mely
idészakban Magyarorszag a Habsburg Birodalom része.

0-4
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Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az A&ltalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo fogalmakat.

T Haszndlja a kdvetkezd altalanos fogalmakat: pl. felvilagosult
abszolutizmus, birodalom, felvildgosodas, modernizacid, ren- | 04
delet stb., illetve a témahoz tartoz6 fogalmakat: pl. kalapos ki-
raly, tiirelmi rendelet, jobbagyrendelet, nyelvrendelet, jozefi-

nizmus.
Forrasok M A vizsgazd valaszaba beépiti a forrasokban talalhaté infor- | 0-6
hasznalata macidkat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Pl.: felismeri II. J6zsef hatalomra vonatkozo hitvallasabol (a
kozjo és az egyén javanak szolgélata) a felvildgosodas esz-
méire utald elemeket, és megallapitja, hogy a csaszar a
felvilagosult abszolutizmus uralkodéi elveit képviselte.

T Pl.: felismeri, hogy az uralkod6 szorult helyzetében (torok-
ellenes haboru kudarcai, nemesi ellenallas) a birodalom meg-
mentése céljabol minden rendelkezését (harom kivételével)
»hevezetes tollvondsaval” visszavonja; tovabba megéllapitja,
hogy igy akart esélyt teremteni a megrendiilt birodalmi egység

helyredllitisara.
Eseményeket M A vizsgazé feltarja, hogy II. Jozsef célja az egységes, mo-
alakité tényezok | dern, kozpontositott birodalom megteremtése volt, amelynek
feltarasa legfobb akadalyat a tartomanyi és rendi kivaltsagok jelentették.

T Pl.: utal arra, hogy II. Jozsef mar magyar tronra keriilésekor
szembe keriilt a rendekkel vagy nem koronaztatta meg magat
magyar kirdllya, és megallapitja, hogy ennek nyomén nem
kellett betartania a magyar torvényeket, igy korlatozhatta a
rendi jogokat.

T PL: bemutatja, hogy nyelvrendelete heves ellenallast valtott
ki a magyar nemesség korében, és megallapitja, hogy a ma-
gyar allamnyelv kovetelése a nemesi sérelmi politika részévé
valt.

T PL.: utal arra, hogy II. Jozsef elveit és kezdeti reformjait Ma-
gyarorszagon a felvildgosult értelmiségiek sziik csoportja (Un.
jozefinistak) tdmogatta, de a rendeket és az orszag érdekeit
sértd rendeletei (nyelvrendelet, nemesi megy¢k onallosdganak
megsziintetése, népszamlalas, birtokdsszeiras) miatt csak ellen-
feleinek tabora nétt.

Megszerkesz- A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
tettség, nyelv- A véalasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes- | 0-2
helyesség irasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 7

0-8
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20. A kiegyezés alternativai (hosszi)

Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgazo alapvetden a dunai konfoderacios terv fobb jelleg-
zetességeit elemzi, bemutatja ennek lényegi elemeit.
A valasz feltarja a konfoderacios tervezet és a kiegyezés alap-
vetd azonossagait és kiillonbségeit (pl. fiiggetlenség, kozos
tigyek, europai egyensuly).
Az elemzés feltarja a konfoderacios tervezet megvaldsithatdsa-
ganak esélyeit €s az elutasitas okait.
A vizsgaz6 valaszéban felhasznalja, értelmezi a forrdsokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogal-
maz meg.
Tajékozodas M A vizsgazé a torténelmi eseményeket térben és iddben
térben és idoben | elhelyezi.
T Megnevezi a kiegyezés megkotésének (1867) vagy a| (o4
konfoderacios tervezet sziiletésének iddszakat (az 1850-es
évek, az 1860-as évek eleje). Feltarja a konfoderacios tervezet
térbeli sajatossagait.
Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az 4ltalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo fogalmakat.
T Hasznélja a kovetkezd altalanos fogalmakat: pl. alkotma-
nyossag, torvényhozo ¢s végrehajto hatalom.
T Haszndlja a témahoz tartozé fogalmakat: pl. foderacio,
allamnyelv, hatalmi egyensuly, fiiggetlenség.
Forrasok M A vizsgazd valaszaba beépiti a forrdsokban talalhatd infor-
hasznalata maciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.
T PL: bemutatja, melyek a kozos iigyek a tervezet konfodera-
cioban, és megallapitja, hogy a kozos iigyek az adott allam
hataskorébe tartoznak. 0—-10
T Pl.: rogziti a szoveg alapjan a hatalmi agak kiépiilését, a va-
lasztasi rendszert, s megallapitja, hogy egy valoban alkotma-
nyos rendszert kivant Kossuth kiépiteni.
T PL.: rogziti, hogy Kossuth kétkamaras rendszerben gondolko-
dott, amely az Amerikai Egyesiilt Allamok példajat kovette, és
megallapitja, hogy ezzel a kis és nagy allamok kozotti ellen-
tétet kivanta feloldani.
T Pl.: felismeri, hogy Kossuth tobb févarosban gondolkodott,
¢s megallapitja, hogy ezzel is a nemzetiségek egyenldségét
kivéanta biztositani.

0-8

Eseményeket M A vizsgazo elemzi mennyire tekinthetd a kiegyezés realis
alakito tényezok | alternativajaként Kossuth tervezete.
feltarasa T PL.: rogziti, hogy Kossuth is szdmos teriiletet kivant elvonni

az allami fliiggetlenségbdl, mert csak igy tartotta miikodoképes-
nek a rendszert, és megallapitja, hogy ez is hozzajarult a terv
elutasitasdhoz.

T PIL.: utal arra, hogy a kossuthi elképzelésben a kdzponti
kézbe keriild iigyek a kiegyezéssel szemben alkotményos
feliigyelet ala keriiltek volna, és megallapitja, hogy ez az | 0-12
elképzelés demokratikusabb rendszert teremthetett volna meg.
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T PL: bemutatja, hogy az alkotmanytervezet a magyar vezetd-
réteg szamara tilzottan korlatozo volt, igy nem tadmogattak, és
megallapitja, hogy a nemzetiségek, illetve a szomszédos népek
is elutasitottdk a konfoderaciét a magyarok szambeli és
gazdasagi talstlya miatt.

T PL.: felismeri, hogy a tervezettel Kossuth az eurdpai egyen-
sulynak kivant megfelelni, és megéllapitja, hogy tervezete tll
sok érdeket sértett vagy megallapitja, hogy a kor f6
vezéreszméje a nacionalizmus, igy a tervezet realitasa kérdéses
volt.

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatamasztja elemzését.

Megszerkesz- A tanul6 fogalmazéasa mondatokbol 4ll, a mondatok vildgosak

tettség, nyelv- ¢és egyértelmiiek.

helyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja. 0-8

A tanul6 megallapitisai arnyalt elemzdékészségrol tanuskodnak.
A szoveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibakat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16

21. Az 6szirozsas forradalom (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

A vizsgazo a forrasok alapjan elemzi az 8szirdzsas forradalom
vezetdinek a foldkérdésben elfoglalt allaspontjat.

A valasz a forrasok felhasznalasaval lényeges Osszefiiggésekre
utal, pl. a forradalom vezetdi alapvetd tarsadalmi és politikai
fontossagot tulajdonitottak a foldosztasnak a demokracia meg-
erdsitése €s a nemzetiségi kérdés megolddsa szempontjabol.

M A vizsgdzo a torténelmi eseményeket térben és iddben
elhelyezi.

Tajékozodas T Pl.: elhelyezi az Oszirdzsés forradalmat a magyar és az
térben és idoben | egyetemes torténelem iddrendjében (1918. oktober 30-31. és
1919 marciusa kozott), utal a forradalom térbeli sajatossagaira
(Magyarorszag feldaraboldsa, nemzetiségi viszonyok stb.).

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

Szaknyelv T Hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat: pl. forradalom,
alkalmazasa demokracia, foldkérdés stb., illetve helyesen alkalmazza a
témahoz tartozé szakkifejezéseket: pl. polgari atalakuléas, nagy-
birtokrendszer, nemzetiségi kérdés stb.

M A vizsgdzo6 valaszaba beépiti a forrasokban taladlhato infor-
maciokat, és egyszerli kovetkeztetéseket von le beldliik.
Forrasok T PL: megéllapitja, hogy Jaszi Oszkar elképzeléseiben a fold-
hasznalata reform kozéppontban 4ll, mivel a polgari atalakulds és a nem-
zetiségi kérdés megoldasanak is egyik alapvetd eszkozeként
tekintette.

Feladatmegértés 04

0-4

04
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T Pl.: rogziti, hogy Karolyi Mihdaly sajat birtokait kezdte fel-
osztani, és megallapitja, hogy érzelmi oldalrdl is kozeledett a
probléméhoz, mivel maga is nagybirtokos volt.

M A vizsgazo feltarja, hogy mindkét kiemelkedd politikus
kiilonds jelentdséget tulajdonitott a foldkérdés megoldasanak.

T PL.: rogziti, hogy a parasztsag volt az orszag legnépesebb tar-
sadalmi csoportja, ezért a foldosztas nélkiil elképzelhetetlen lett
volna a polgari demokracia megszilarditasa (széles kozépréteg
l1étrehozasa).

T Pl.: rogziti, hogy a foldosztast a gyakorlatban nem hajtottak
végre, ¢s megallapitja, hogy ez is hozzajarult a polgari rendszer
bukasahoz.

T Pl.: utal arra, hogy a Kérolyi-korméany nehéz bel- és kiilpoli-
tikai viszonyok kozott tevékenykedett, és megallapitja, hogy a
foldreform végrehajtasa azért is késett, mert a hdborts vereség
miatt az allamapparatus is szétesett vagy az antant nem ismerte
el az orszag szuverenitasat.

Megszerkesz- A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. A

tettség, valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi 0-2
nyelvhelyesség | hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 7

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

0-8

22. Rakosi-korszak (hosszi)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgdzo alapvetéen a Rakosi-korszak fobb jellemzoit és
ezek kolesonhatésait elemzi.

A vélasz lényegretdoréen mutatja be a szovjet mintara végre-
hajtott erdszakos tarsadalom- ¢és gazdasagatalakitast.

Az elemzés feltdrja a kommunista hatalomgyakorlas és a mod-
szerek kozotti Osszefliggéseket (pl. erdszakos kollektivizalas és
a nehézipar fejlesztés ¢életszinvonal-csokkentd hatasai).

A vizsgaz6 valaszdban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz
meg.

Tajékozodas M A vizsgaz6 a torténelmi eseményeket térben és idoben elhe-
térben és idében | lyezi.

T PL: rogziti, hogy a Rakosi-korszak 1949-t61 1953. juniusaig
tartott, és parhuzamba 4allitja az idészakot a nemzetkdzi
folyamatokkal, atlatja a korszak térbeli 0sszefliggéseit (pl. az
orszag a szovjet blokkba kényszeriilt).

Szaknyelv M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat: pl. iparositas,
totalis diktatra, terror stb., illetve helyesen alkalmazza a
témahoz kapcsolodd szakkifejezéseket: pl. AVH, téeszesités,
MDP, osztalyellenség, személyi kultusz, kuldk, kitelepités stb.

0-8

04

0-4
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Forrasok M A vizsgazé valaszaba beépiti a forrasokban talalhatéd infor-
hasznalata maciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl: felismeri, hogy a magyar politikdt kozvetleniil
Moszkvabdl iranyitottak, és megallapitja, hogy ha érdekiik ugy
kivanta, a szovjet vezetdk hatdrozottan beavatkoztak
Magyarorszag beliigyeibe.

T PL: rogziti, hogy a Rakosi-korszakot erdteljes iparositds jelle-
mezte, kiilondsen a nehézipar terén, és megallapitja, hogy mindezt
mas agazatok és az életszinvonal rovasara valositottak meg. 0-10
T Pl.: emliti, hogy az ipar allamositdsa utdn megkisérelték a
mezOgazdasag kollektivizalasat, és megallapitja, hogy ehhez
erdszakos eszkozoket alkalmaztak.

T Pl.: felismeri, hogy a diktatira er6szakszervezetet alkalmaz a
tarsadalom megfélemlitése ¢és az ellenségekkel vald leszamolas
céljabol, ¢és megallapitja, hogy a diktatra totalis allamot te-
remt, ahol a magénélet sincs biztonsdgban a hatalommal és
annak eszméivel szemben.

Eseményeket M A vizsgazd feltarja a Rékosi-korszak jellemzoéit, elemzi a
alakito tényezok | nemzeti onrendelkezés, a proletardiktatara, a partallami mi-
feltarasa kodés belsd osszefliggéseit.

T Pl.: felismeri, hogy Magyarorszagon a kommunista rendszer
a Szovjetunié nyomasara és kozremiikddésével jott létre, és
megallapitja, hogy a rendszer a korszakban szdmos térvény-
telenséget kovetett el (koncepcids perek, kitelepitések stb.).

T PL: felismeri, hogy az ipar és a mezdgazdasag szocialista
atalakitasa szovjet mintara valosult meg, és megallapitja, hogy
az erdszakos reformoknak ideologiai (a tarsadalom atalakitasa),
gazdasagi (munkaerd biztositdsa az iparositashoz) és politikai
(felkésziilés a harmadik vilaghdboruara) okai voltak.

T Pl.: felismeri, hogy a tarsadalom tobbsége rendkiviil rossz
¢letkoriilmények kozott €lt, és megallapitja, hogy a rendszer
tarsadalmi tdmogatottsaga mindvégig alacsony szintli volt (az
ésszeriitlen gazdasagi intézkedésekkel, a mezégazdasag tonk-
retételével, a terror fokozodasaval gyakorlatilag minimalisnak
nevezhetd).

T Pl.: utal a rendszer ,,ellenségeivel” valé leszamolas mértékeé-
re és modszereire (tobb szdzezer eljaras, tobb tizezer borton-
biintetés; sok ezer ember internaldtaborokba, munkataborokba
kiildése; a polgari értelmiségi réteg és a haboru elétti elit meg-
nyomoritasa, kitelepitesek), és megallapitja, hogy a terror
legfobb eszkoze az Allamvédelmi Hatosag (AVH) volt.

T Onalld ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
aldtdmasztja elemzEsét.
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Megszerkesz- A tanul6 fogalmazasa mondatokbol éll, a mondatok vilagosak

tettség, nyelv- ¢és egyértelmiiek.

helyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja. 0-8

A tanulé megallapitasai arnyalt elemzokészségrol tantiskodnak.
A szoveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesira-

si hibékat.
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